

银监会要求完善新闻发言人制度 68家信托涵盖其中

银行业金融机构可设多位新闻发言人;应组织专人负责收集业内负面舆情,有效回应社会关切

证券时报记者 杨卓卿
实习记者 罗晓霞

证券时报·信托百佬汇记者获悉,银监会近期向各银监局及各银行业金融机构下发文件,要求进一步完善新闻发言人制度。68家信托公司亦涵盖其中。

按照文件,各银行业金融机构必须明确新闻发言人的任职要求、工作职责和保障机制;鼓励新闻发言人主动发布信息,进一步推动银行业信息公开。

信托公司涵盖其中

据记者了解,在这份名为《中国银监会办公厅关于进一步完善新闻发言人制度的通知》(银监办发〔2016〕17号)的文件中,通知对象除了各政策性银行、大型银行、股份制银行、邮储银行、金融资产管理公司等机构外,还包括各银监局。因此,目前并不由银监会直管的68家信托公司亦涵盖其中。

2015年初,银监会启动监管架构改革,并将银监会直管的9家信托公司交由地方银监局监管。目前,68家信托公司均由地方银监局监管。

通知表示,根据中央宣传部有关要求,为进一步提高银行业新闻宣传和发布专业化水平,更好地回应媒体和公众关切,要求相关机构进一步完善新闻发言人制度。

业界观察人士称,目前国内各政策性银行、大型银行已基本确立新闻发言人制度,但许多其他银行业金融机构依然缺乏这方面的制度建设。其中,坐拥16万亿资产管理规模的信托业因具明显的私募性质,舆情管理与品牌建设始终处于相对落后的状态。

各银行业金融机构要高度重视新闻发言人制度建设,加强组织领导,健全工作机制,明确新闻发言人的任职要求、工作职责和保障机制,为新闻发言人有效履职提供必要条件。鼓励新闻发言人主动发布信息,进一步推动银行业信息公开。提高新闻发布工作规范化、制度化水平,增强新闻工作的主动性、系统性和前瞻性,为银行业改革发展营造良好舆论环境。”通知称。

可设多位新闻发言人

按照上述《通知》要求,各银行业金融机构主要负责人是“第一新闻发言人”,新闻发言人是新闻发布工作直接责任人。

为此,《通知》对新闻发言人设置了相关的任职要求。比如,具有一定的行政级别,且任职应保持相对稳定。新闻发言人由本机构主要负责同志直接领导;银行业金融机构可设立多位新闻发言人,原则上至少1名为本机构高管人员。主要银行业金融机构一级分行应至少设立1名新闻发言人,其中至少包含1名本级机构负责人;在任免一个月内向监管部门报送新闻发言人相关信息等。

新闻发言人主要针对重大事项、重要活动以及公众关注的银行业经营管理行为,通过召开会议、接受采访等方式,代表本机构发布信息。新闻发言人应当为银行业改革发展营造良好的舆论环境,根据监管部门的要求,主动发声。

据记者了解,新闻发言人的工作职责主要包括:制定新闻发布计划,向主要负责人就开展新闻发布的时机、内容、形式和人选等工作提出建议;召开新闻发布会(通气)会,向新闻媒体发布新闻、通报情况等,代表本机构阐明立场和态度,对新闻媒体和公众关切进行必要的回应和解释;接受新闻媒体采访,回答记者提问,与媒体建立良好的沟通机制;参与制定新闻宣传口径。凡涉及本机构业务发展战略、突发事件及敏感问题的对外口径,应由新闻发言人审核和发布,以提高信息披露的准确性和权威性等。

提供工作保障机制

值得注意的是,《通知》还要求各银行业金融机构要为新闻发言人



本版制表:郑加良 本版制图:官兵

提供必要的制度、人员等资源保障,确保其能有效履行职责。比如,设立专项工作经费——应保障新闻工作经费需求,将新闻工作经费纳入专项预算管理;提供专业团队支持——要成立专门的新闻宣传部门作为新闻发言人支持团队基本力量,并指定各

业务部门主要负责人为新闻发言人支持团队成员;为新闻发言人参加高层重要会议、阅读重要文件、知悉重大经营管理和活动信息提供便利;建立舆情信息搜集研判机制。新闻宣传部门应组织专人负责收集业内负面舆情,并进行市场研判,确保新闻发言人掌握最新舆论热

点,有效回应社会关切等等。

建立突发事件应急机制亦是监管层向各银行业金融机构提出的要求。

监管层要求,突发事件发生后,银行业金融机构要依据各级各类应急预案,迅速启动应急响应机制,综合运用新闻发布(通气)会、官方网站发布新

闻稿和答记者问、电视台、新媒体等多种形式开展对突发事件的信息发布。若出现特别重大、重大突发事件,必须在24小时内举行新闻发布会。

另据记者了解,3月10日之前,相关机构须将新闻发言人制度落实情况及新闻发言人名单反馈至监管层。

2月份P2P成交跌逾一成 32家主动停业

新上线平台仅27家;随着各平台完全恢复正常运营,成交量可能大幅回升

证券时报记者 王莹

网贷之家昨日联合盈灿咨询发布了《中国P2P网贷行业2016年2月月报》,网贷行业整体成交量及正常运营平台数连续两个月出现下滑。

月报数据显示,2016年2月份,P2P网贷行业整体成交量为1130.09亿元,环比下降13.33%;截至2016年2月底,网贷行业正常运营平台为2519家,环比下降1.83%;2016年2月份网贷行业综合收益率为11.86%,环比下降0.32%。

资产荒助力行业洗牌

从网贷之家提供的数据看,2月份北上广深网贷成交量降幅超10%。

2月份季节性的因素是导致网贷成交量出现较大幅度下降的主因。”网贷之家首席研究员、盈灿咨询总经理马骏表示,这仅是网贷行业大幅发展进程中的一次短暂停歇。随着3月份各大平台完全恢复正常运营,预计网



贷成交量将出现较大幅度回升。

广州互联网金融协会会长方颂认为,随着经济下行期间优质资产的稀缺和监管的来临,大部分平台对风险控制和合规化建设的重视程度将超过对平台规模的追求。这也是行业成交量下滑及不少平台出现“标准求”局面的重要因素。

随着行业内总体资产的缺乏,平台需要通过自身的优劣势筛选出优质资产来维持平台正常运营。”方颂说,从这方面讲,‘资产荒’也将助力P2P平台洗牌。”

数据显示,截至2016年2月底,网贷行业正常运营平台为2519家,环比下降1.83%。随着多地限制互联网金融公司的注册登记,新上线平台数量大幅下降,2月份新上线平台数量仅为27家,而新增问题平台高达74家,其中主动停业平台数量达32家。

问题平台数量高企属于货币逐步退出的正常过程。”有业内人士表示,随着监管征求意见稿的落地,部分

本身发展不佳的中小平台主动放弃整改转型,直接选择停止运营。

进入2016年后,行业监管持续加码。北上深等多地政府直接叫停互联网金融企业注册;北京市工商局要求下架所有P2P理财广告;广东等省份则出台政策文件列出互联网金融负面清单,严禁互联网金融自设资金池、非法集资、捆绑销售、不实宣传等行为。1月底,中国互联网金融协会领导奔赴各地调研互联网金融平台合规性。2月初,由央行金融市场司牵头、公安部门配合的互联网金融专项整治正式启动,整治范围涵盖整个互联网金融领域。

“大量不合规或者实力弱小的平台面临淘汰,这是大概率事件。”方颂表示,仅监管要求的银行资金存管门槛,就会使P2P平台数量大幅削减。一般银行设置的门槛都比较高,对平台背景、风控等都有严格要求。比如,要求是国有或有国企参股控股,或是上市公司背景,注册资本在3000万到5000万元之间等。

高盛高华首席中国经济学家宋宇:

货币政策温和宽松 银行间市场利率短期难压低

证券时报记者 赵春燕

央行近日宣布自2016年3月1日起,普遍下调金融机构人民币存款准备金率50个基点。高盛高华首席中国经济学家宋宇表示,在外界对于中国的政策立场感到困惑之际,此次降准是反映货币政策倾向宽松的明确信号。

宋宇表示,降准本身对于经济的实际影响应该十分有限,因为央行一直在采用公开市场操作等其他工具注

入流动性,帮助银行间市场利率在降准前保持稳定。

本周到期的公开市场操作工具规模相对较大,这可能意味着央行只是用一种流动性工具替换了另一种。”宋宇称,考虑到1月份整体信贷供应相当大,我们认为央行短期内将不会压低银行间市场利率。”

宋宇称,此次降准举措反映出整体政策立场依然趋于宽松,但将以比较有节制的方式推进。央行曾在2015年第二季度普遍降准100

个基点外加定向降准。

央行不愿以更大力度降准可能是出于对杠杆率和居民消费价格指数(CPI)通胀率进一步上升的担忧。”宋宇预计,主要受食品价格走高影响,2月份CPI同比升幅将从1月份的1.8%升至2.0%以上。

高盛高华研报中还提到,央行在政策声明中表示,此次降准是为了给政府的供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境。这是政府在去年12月份中央经济工作会议上制定的目标之

一。关于货币政策倾向曾有广泛争议,一方认为应该保持偏紧的货币政策以加大改革压力,另一方则认为应该持温和宽松的立场以便于推进改革。目前看来这一辩论似乎已随着温和宽松的观点占据上风而尘埃落定。”宋宇说。

宋宇还表示,降准与公开市场操作的主要不同之处在于,前者发出了更加强有力的政策信号。由于货币宽松信号可能在短期带来人民币贬值压力,这也表明政府或许对于近几周的资本流出状况担心程度有所降低。”

九州证券完成股改 将继续增加资本金

证券时报记者 赵春燕

证券时报记者2日从九州证券官方获悉,该公司已完成股改,正式更名为“九州证券股份有限公司”,进入新的战略发展阶段。

资本实力雄厚与否将直接影响证券公司的发展规模。据悉,自九鼎集团控股以来,九州证券已完成4次增资,目前注册资本已达30亿元。不过,九州证券相关负责人告诉记者,九州证券未来将继续增加资本金,以助力各项业务快速发展。

据悉,九州证券在确定股份公司股本设置时,考虑了公司盈利能力、发展预测、资产规模等实际情况,从股份公司长远发展的需要出发,按照1:1.0747的折股比例,将原有限公司截至2016年1月31日经审计的净资产折为股份公司的股份,每股面值为人民币1元,股份公司注册资本为人民币30亿元,股本总额为30亿股,各发起人以其在原有限公司原有的出资比例,计算并持有股份公司的股份。

九州证券相关负责人向记者表示,股改将进一步完善公司治理结构,更加高效地推进各项业务。

九州证券是九鼎集团旗下创新型金牌照证券公司。自2015年1月份九鼎集团控股以来,九州证券快速斩获证券市场业务全牌照,构建了以投行业务为龙头,固定收益、做市、资产管理、证券经纪、信用交易等其他业务同步快速发展的业务体系。

作为行业新秀,九州证券的新三板做市业务是其各项业务中较为亮眼的一项业务。据了解,九州证券新三板做市业务开展不到10个月,已成功为146家企业做市,晋身行业第15名。此外,为进一步扩大业务范围,九州证券日前全资收购设立九州期货,旗下同时还设立了直接投资子公司九证投资和另类投资子公司九证资本。

亚太财险注册资本拟增至100亿元

证券时报记者 曾福斌

亚太财产保险有限公司1日在北京召开更名发布会。经过几个月运作,亚太财险正式褪去原民安财险的色彩,成为泛海控股迈向全牌照金融集团的重要一员。

亚太财险2015年原保险保费收入为24.02亿元。泛海控股总裁郭晓生表示,更名后将通过兼并收购,进一步做大做强业务,并在各项指标上实现质的飞跃。

郭晓生透露,为保证这一目标实现,泛海控股将联合其他股东,增加亚太财险注册资本,从目前的20亿元提升至100亿元。增资后,亚太财险注册资本将跻身财险业第七位,仅次于安邦财险、平安财险、太保财险、国寿财险、人保股份及中华联合财险。

据了解,重塑亚太财险仅是泛海控股保险集团的其中一步。去年8月份,泛海控股曾公告称,公司拟通过间接全资子公司武汉中央商务区建设投资股份有限公司作为发起人,联合新华联不动产股份、亿利资源集团、巨人投资、重庆三峡果业集团,共同投资设立亚太再保险公司。

目前,泛海控股已将设立亚太再保险的申请材料提交保监会。去年12月份,泛海控股披露拟发起设立亚太互联网人寿保险公司。成功入主亚太财险后,泛海控股已将触角伸至证券、信托、保险、期货、资产管理及互联网金融等,全牌照金融集团初步形成。

亚太财险前身民安财险于1943年在重庆创立,至今已有70余年。民安财险股权历经多次变更,最近一次是去年11月份,以泛海控股为主体的4家民营企业正式入主,并将民安财险更名为亚太财险。

在亚太财险新的股权架构中,泛海控股子公司武汉中央商务区占据控股股东地位,持股比例51%,达到保监会对于单一股东持股规定的上限。剩余的49%股权由新华联控股、亿利资源集团、重庆三峡果业集团、汇源集团子公司3家民企接盘。



券商中国
(ID: quanshangchen)